

Секция «Социология»

Демографическая ситуация РФ и пути ее решения

Головцова Ксения Павловна

Студент

*Московский Университет Имени С.Ю.Витте, Экономики и Финансов, п.Любучаны,
Россия*

E-mail: golovcova-ksu@mail.ru

Головцова К.П.

Студентка 3-го курса факультета экономики и финансов Московского университета имени С.Ю.Витте

Научный руководитель: профессор Разумова Е.Р.

Демографическая ситуация РФ и пути ее решения

Одной из важнейших общественно-политических проблем в России сегодня является проблема депопуляции (снижение темпов роста населения, уменьшение его численности.). С 1992года население России постепенно убывает, с каждым годом всё быстрее. Задача науки здесь – найти реальные причины и реальные способы решения проблемы.

В мире сейчас очень многие люди и организации озабочены проблемой перенаселения. Боязнь перенаселения некогда имела под собой основания: в начале XIX века Т. Мальтус предсказывал удвоение населения Земли по экспоненте каждые 25 лет. И его прогнозы были достаточной причиной для беспокойства в XX веке, т.к. в XX веке численность населения действительно росла взрывообразно. Двухмиллиардный житель Земли родился совсем недавно – в 1925 году, когда как шестимиллиардный – в 1999 году. Но в 2000 году в 64-х странах, в которых проживает 44% всего мирового населения, уровень рождаемости ниже уровня, необходимого для простого воспроизводства населения. И всё это те страны, которые мы называем развитыми. Между тем, в менее развитых странах ситуация обратная – в них население не снижается, а растёт, и если в десятку стран с наименьшим естественным приростом населения входят в основном восточноевропейские страны, то в десятку стран с наивысшим приростом населения входят беднейшие африканские страны, в большинстве из которых эпидемия СПИДа. То есть в, то время как население в развивающихся странах только увеличивается, население цивилизованного мира стареет и вымирает. Депопуляция – прямая угроза всей европейской цивилизации.

И хотя депопуляция – проблема не только России, именно в России она стоит очень остро. Среди 186 стран Россия стоит на восьмом в числе стран с наиболее низкой рождаемостью.

Обычно смертность и рождаемость взаимосвязаны – в странах с высокой смертностью высока и рождаемость, и наоборот. Но в случае с Россией всё складывается крайне неудачно – в то время как рождаемость падает смертность остаётся на очень высоком уровне.

За последние два года в России произошло небольшое улучшение демографической ситуации – смертность слегка понизилась, а рождаемость, наоборот, выросла. Некоторые исследователи тут же углядели в этом начало выхода России из кризиса, решив, что так оно и будет продолжаться, и через несколько лет коэффициент естественного прироста снова станет положительным. Однако более вероятно что это – лишь эффект

маятника, то есть процесс кратковременный, и после возможного кратковременного подъема кривая естественного прироста населения в лучшем случае стабилизируется, или, что более вероятно, снова начнёт снижаться.

Здоровье населения ухудшается, выросла заболеваемость многими болезнями, в основном неинфекционными. Серьезнейшая проблема нынешней демографической ситуации - высочайшая мужская смертность: средняя продолжительность жизни мужчин в последние годы ниже женской примерно на 12 лет. Возрастные коэффициенты мужской смертности в зрелых возрастах примерно вчетверо выше женской. Ежегодно страна теряет более 0,5 млн. человек в трудоспособном возрасте. Это громадные экономические потери, горе миллионов родителей, супругов, детей. Такой мужской смертности нет нигде в мире.

Важно заметить, что в качестве причины демографического кризиса повышение смертности всё же имеет гораздо меньшее значение, нежели падение рождаемости.

В последние годы сделано много демографических прогнозов для России - отечественных и зарубежных, включая прогноз ООН. Все единодушны в том, что до середины нынешнего века прироста населения ожидать не следует. Различаются они лишь оценками размеров убыли населения.

Отечественный прогноз, составленный Госкомстатом РФ и демографом Е.Андреевым, таков: 2000 г. - 145,6 млн. человек; 2050 г. - 93,8 млн. человек.

Как видим, за полвека население России может уменьшиться более чем на треть. Несомненно, что при таком развитии событий население будет стремительно стареть. Однако даже если следовать этому «оптимистичному» прогнозу, для России ничего хорошего не предвидится. Россия по показателям абсолютного снижения численности населения стоит на первом месте среди 186 стран. По прогнозам ООН сокращение численности населения - наиболее вероятный сценарий и для всего европейского континента. На основании многочисленных исследований репродуктивного поведения в России и за рубежом были получены данные, позволяющие с большой уверенностью полагать, что решающую роль в снижении рождаемости играют, к сожалению, культурные факторы.

Список использованной литературы:

1. Борисов В.А. Демография, М., 2007.
2. Социальная статистика: Учебник./ Под ред. И.И.Елисейевой. – М., 2006.

Литература

1. Список использованной литературы:

1. Борисов В.А. Демография, М., 2007.
2. Социальная статистика: Учебник./ Под ред. И.И.Елисейевой. – М., 2006.

Слова благодарности

Спасибо Большое!!!!